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Namensgebung von Salzen Teil I

Verbindungen, die aus zwei verschiedenen Elementen bestehen und Salze bilden enden auf -id. Das Kation
wird zuerst genannt, dann das Anion (z.B. Natrium-Chlor-‘ii = Natriumchlorid). _

- ——

Die Reaktionsmoglichkeiten der Elemente lassen sich aus dem PSE entnehmen. Alles was links steht
(Metalle) gibt seine Valenzelektronen ab (die Anzahl ist aus der Gruppenzugehdrigkeit zu entnehmen, bei
Uebergangsmetallen muss sie angegeben werden), damit wird die Oktettregel erfiillt. Alles was rechts steht
(Nichtmetalle) nimmt so viele Elektronen auf, dass die Oktettregel erfiillt wird. Auch diese Zahl l4sst sich
aus der Gruppenzugehdérigkeit entnehmen.

Das Salz muss nach aussen gesamthaft elektrisch neutral sein. Daraus ergeben sich die Zahlenverhiltnisse
der Tonen. Fiir eine Reaktion von Magnesium mit Chlor heisst das: Magnesium 2. Hauptgruppe also 2
Valenzelektronen also Mg?*; Chlor 7. Hauptgruppe also 7 Valenzelektronen also CI'. Damit das Salz nach
aussen neutral wird, miissen ein Mg”" mit 2 CI" kombiniert werden. MgCl, heisst dann nicht Magnesium-di-
chlorid sondern schlicht Magnesiumchlorid. Zahlenverhiltnisse werden nicht verbalisiert, das wire sonst
eine Tautologie wie ein "schwarzer Rappe" oder ein "weisser Schimmel".

Viele Ubergangsmetallionen besitzen die Moglichkeit eine unterschiedliche Anzahl von Elektronen
abzugeben z.B. Fe®" und Fe**. Hier wird die Ladung in rémischen Zahlen nach dem Elementnamen in ( )
angegeben z.B. Eisen(I1I)-oxid Fe;0;.
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Element Name des Anions .
Verbindung Formel
1
Fluor g l vers & Magnesiumbromid N 3 87 2
Chlor Cét /c o a Aluminiumoxid AQLO 3
Brom =
hroeid Eisen(l)-chlorid b,
Jod : & J b o’ Eisen(III)-chlorid —E,C@
Sauerstoff oy: & Natriumoxid Na\ 2 9
hwef L.
Schwefel o l@‘ J Zinkiodid Zn.Llh
Selen
. s de n ) Titan(IV)-carbid .T—,C
ickstoff
Sticksto Az 9 Kupfer(I)-sulfid C v LS
hosph
Phosphor p L.GJ P L A Kupfer(Il)-sulfid C vS
Kohlenstoff
carh: d  [Molybdan(v)-sulfid MLS. 4
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Namen und Formeln von Salzen

1.

Vervollstéandigen Sie die Tabelle:

Formeln der Formeln der Formeln der Namen der
Kationen Anionen Salze Salze
K+ 82
MgBr,
Berylliumoxid
Cst 0%
K+ "
N Lithiumnitrid
Kupfer(l)oxid
FeCly
( Silberchlc@
Eisen(lil)oxid
@kghl@ v
crit 02 '
Titan(lIV)oxid
PbO,
Kohlendioxid

2. Gesucht sind die Lewisformeln von Essigsdure CHzCOOH und Acetat.
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